## 云浮市第二轮中央生态环境保护督察 整改措施落实情况

一、(省整改措施一)广东省有些地市和部门认识不够到位,措施不够有力,生态环境保护抓得不够紧,推得不够实,在统筹协调、责任担当等方面还存在差距。有些市县思想认识不够到位,对习近平生态文明思想学习领会还不够深入,贯彻落实缺少方法,没有真正把生态环境保护作为高质量发展的应有之义和重要内容,工作落实"时冷时热"。对标中央要求,对照人民期待,对标高质量发展要求仍有差距,美丽河湖和美丽海湾保护与建设还存在一些突出问题,部分地方和领域生态环境安全保障不力,工作力度仍需进一步加大,一些突出生态环境问题亟待解决。

整改时限:立行立改,长期坚持。

整改进展: 达时序进度, 持续推进。

(一)全市各级党委政府坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入学习党的十九大和十九届历次全会精神、党的二十大精神和习近平生态文明思想,深入践行"绿水青山就是金山银山"的理念,坚决把落实第二轮中央生态环境保护督察整改作为一项重大政治任务。督察开始至今,市委常

委会会议、市政府党组会议和常务会议深入学习习近平生态文明思想及习近平总书记重要指示批示精神 50 余次,市委、市政府主要领导对生态环境保护工作作出批示 70 余次。市第七次党代会提出"打造粤北生态发展新高地,建设高质量发展的美丽云浮"作为今后五年的战略定位,把握高质量发展主题,努力推进经济社会全面绿色转型。

- (二)我市成立由市委书记担任第一主任的生态环境保护委员会,指导各县(市、区)建立健全生态环境保护委员会工作机制。印发《云浮市生态环境保护责任清单》,全面压实各地各部门生态环境保护责任。市人大、市政协和市纪委监委等部门把生态环境保护作为立法监督和执法检查、政治协商和民主监督的重点领域,深入推动突出生态环境问题解决。
- (三)我市在环境保护责任考核设置了环境质量改善、污染防治攻坚战、中央环保督察整改成效等指标,考核适用于各县(市、区)党政领导班子和市管党政主要负责同志、分管环境保护工作负责同志的环境保护责任考核工作,作为党政领导班子和领导干部综合评价、干部奖惩任免的重要依据之一。
- (四)我市加快推进美丽河湖建设。印发《云浮市水生态环境保护"十四五"规划》,组织开展水生态环境调查评估工作,深入排查整治入河排污口。编制云浮市市域碧道建设总体规划,全市完成碧道建设 231 公里。

- (五)我市持续强化环境风险防控。2022年以来,组织开展环境安全大排查、突发环境事件风险隐患排查等工作,督促指导企业制定完善突发环境事件应急预案,定期开展环境风险隐患排查;加强环境应急能力建设,采购45万元环境应急物资,有力提升了环境应急能力。持续推进危险废物专项整治三年行动,强化危险废物、重金属、危险化学品等环境风险管控,摸清固体废物底数,着力推动固体废物规范化管理工作。截至2023年2月,全市工业企业在广东省固体废物申报平台注册达2479家;已建成危险废物收集、贮存、利用处置等项目7个,处置能力为约46.6万吨/年。
- 二、(省整改措施二)有的地方和部门对粤北生态屏障缺乏基本认识,没有把生态保护和环境安全摆到应有的位置和高度,对一些生态修复难度较大的工作存在畏难情绪、推诿思想。个别地方面对保护地内的生态破坏问题,没有积极主动去解决,而是通过调整保护地来应对。

整改时限:立行立改,长期坚持。

整改进展:达时序进度,持续推进。

(一)我市各地、各部门严格落实自然保护地管理制度要求,持续加大各类自然保护地保护力度,严厉打击违法开发活动。2022年,市自然资源局积极推进矿山治理复绿 259.5亩,超额完成省下达的复绿任务。

- (二)市生态环境局印发《云浮市"绿盾 2021"自然保护地强化监督工作方案》,组织对市、县级自然保护区以及其他自然保护地开展强化监督工作,全面完成了"绿盾 2021"新增的郁南同乐大山省级自然保护区内 2 条问题线索的整改工作。
- (三)市林业局牢固树立"绿水青山就是金山银山"发展理念,成立工作领导小组,制定相关整改工作方案,举一反三,对接我市自然保护地整合优化成果,开展自然保护地总体规划、科学考察、范围和功能区矢量数据、勘界立标等工作,强化森林资源和自然保护地监管,切实守护云浮绿水青山。
- 三、(省整改措施五)"两高"项目盲目上马冲动仍然存在。 2021年广东省能源消费增量控制目标为 1610 万吨标准煤, 能耗强度下降目标为 3.08%,实际上半年能耗增量已超过 2600万吨标准煤,超出年度控制目标 61.5%;能耗强度也不 降反升,幅度超过 3.6%,被国家有关部门一级预警。

整改时限: 立行立改, 长期坚持。

- (一)我市出台《云浮市坚决遏制"两高"项目盲目发展的实施方案》,严把"两高"项目准入关口,坚决遏制不符合产业政策、未落实能耗指标来源等的"两高"项目盲目发展。
- (二)针对 2021 年能耗双控形势严峻问题,我市出台《云 浮市关于淘汰落后产能的工作方案》,指导和鼓励水泥、陶瓷、

化工等两高行业项目开展节能技术改造,严控规上工业增加值能耗、非工用电增速,降低能耗强度。通过一系列措施,我市扭转了能耗双控严峻形势。据省统计局反馈,全市 2021 年全年能耗强度下降 6.2%,超额完成省下达的目标任务(能耗强度下降 3.2%),完成通报中指出能耗强度方面的整改工作。

四、(省整改措施六)一些地方和部门对"两高"项目上马把关不严,节能审查监管责任缺位。2020年以来,全省121个在建或建成的用能1万吨标准煤以上"两高"项目中,未经节能审查的达42个,占比34.7%。2021年3月,广东省还集中通过5个石化化工项目的节能审查,新增能耗1376万吨标准煤。其中,茂名石化炼油转型升级及乙烯提质改造项目被国家有关部门指出问题后,广东省能源局才撤销其节能审查意见。

整改时限: 2023 年年底前。

- (一)严把"两高"项目准入关、审查关、监测关,坚决遏制"两高"项目盲目上马。严格落实新上项目实质性节能审查工作,强化源头管控,从源头控制项目能效水平。
- (二) 2021年,全市共完成 39 家节能监察任务,超额 完成省下达的 32 家任务,其中包括 29 家"两高"项目。2022年,全市共完成 104 家企业的节能监察工作,超额完成省下

达的 93 家监察任务,将"两高"项目进行全覆盖,实行常态化监管。

(三)截至目前,惠云钛业改扩建项目、东澳铝业铝型材制品项目、金晟兰二期(一区)项目、南方东海精品钢项目 4个未批先建项目已全部取得节能审查意见。

五、(省整改措施七) 云浮市 2021 年在建和拟建 1 万吨标准煤以上"两高"项目 16 个,新增能耗 310 万吨标准煤,超出全市能源消费总量一半以上。其中,南方东海钢铁等 4 个项目未经节能审查便于 2019 年 12 月陆续开工建设,涉及能耗224 万吨标准煤。云浮市为推进南方东海钢铁 400 万吨优特钢项目尽快落地,不仅无视项目产能置换未落实、节能审查未通过的问题,2020 年以来还以"化整为零"的方式规避国家林草部门林地占用审批,为企业获取林地使用指标 1950 亩。

整改时限: 2023 年年底前。

整改进展:达时序进度,持续推进。

(一)云浮市严格按照国家最新政策及省指导意见,建立 完善16个在建和拟建能耗1万吨标准煤以上"两高"项目的专 项整改总台账和县级分台账,组织开展"两高"项目论证工作, 多次组织"两高"整改项目实地督导整改进度。严格按照省的要 求,根据项目实际建设情况将南方东海钢铁项目产能调整压减 至 240 万, 压减 16 个在建和拟建能耗 1 万吨标准煤以上"两高"项目能耗需求。

- (二)依法处置未批先建"两高"项目。云浮市于 2021 年 7 月责令 4 个未批先建项目全部停止建设。根据《固定资产投资项目节能审查办法》的相关要求,惠云钛业改扩建项目、东澳铝业铝型材制品项目、金晟兰二期(一区)项目、南方东海精品钢项目 4 个未批先建项目已全部完成节能审查手续,批复能耗共 72.31 万吨标准煤。其中,南方东海精品钢项目完成首期 2 条生产线共 240 万吨的产能置换和立项备案手续,并取得省能源局的节能报告审查意见批复。
- (三)搭建了云浮市重点用能单位能源管理分析系统,加强重点用能企业的能源利用状况监管。
- (四)云浮市林业局先后印发了《云浮市落实第二轮中央 生态环境保护督察反馈涉及林地占用审批问题的整改工作方 案》《关于全面核查建设项目使用林地审核审批事项的通知》 《云浮市打击毁林专项行动实施方案》,坚决推进南方东海钢 铁公司违法使用林地整改工作,严格组织开展建设项目使用林 地审核审批事项核查。

六、(省整改措施十)近年来,广东省生活污水管网和处理设施建设力度空前,但主要集中在广州、深圳、东莞及练江流域,其他地区力度不足,差距很大,区域工作推进不平衡。2018年以来,广州、深圳、东莞3市新增管网2.06万公里,

占全省新增总数的 78.6%, 新增处理能力 397 万吨/日, 占全省的 56%。其余 18 个地市新增管网占比仅 21.4%, 新增处理能力占比仅 44%。区域管网建设的不平衡导致污水收集率差异明显。2020 年粤西地区污水收集率仅 52.5%, 粤东、粤北地区污水收集率更低, 分别只有 34.5%、32.5%, 不足珠三角地区的 1/2。

整改时限: 2025 年年底前。

整改进展:达时序进度,持续推进。

(一)云浮市城区污水处理厂扩容提质工程(扩容 4 万吨/日,提标改造 6 万吨/日)、新兴县城区第二污水处理厂(2 万吨/日)均已建成运行;罗定市第四生活污水处理厂(1 万吨/日)正在进行清淤回填工作;罗定市第五生活污水处理厂(2.5 万吨/日)累计完成总工程量 90%;罗定市素龙生活污水处理厂(0.3 万吨/日)已动工建设;郁南县城区污水处理厂扩容工程(1 万吨/日)已完成项目建议书及可研的编制工作,2021年以来,全市新增城市(县城)污水管网 181.519 公里,截至目前,城市生活污水集中收集率为29.72%。

(二)市住房城乡建设局按照督察整改任务要求,将整改任务分解到各地,持续督促各地加快开展污水处理设施和收集管网建设工作。市生态环境局组织开展了进入市政污水收集设施的工业企业排查整治工作,建立企业清单,实施常态化监管执法,不断规范工业企业排污管理。

七、(省整改措施十一)生活垃圾处理不平衡问题也十分 突出。截至 2021 年 8 月,珠三角地区生活垃圾焚烧占比达 75.4%,深圳、惠州、东莞等市已经实现"日产日清"全焚烧, 但粤北地区垃圾焚烧占比仅为 41.1%,河源、云浮两市垃圾 更是零焚烧,完全依靠填埋。

整改时限: 2025 年年底前。

整改进展:达时序进度,持续推进。

(一)我市新兴县循环经济环保项目已完成选址、稳评和环评公示,已发布初步设计招标计划,已完成项目立项,已成立项目公司,正办理项目用地和征地手续。郁南循环热力发电项目已完成征地工作,已落实用地规模 165.534 亩,正开展选址、稳评和环评等公示工作,以及办理场地平整及进场道路建设工程项目立项事宜。

(二)市住房城乡建设局持续加强工作督导和技术服务, 指导防范与化解"邻避"问题,加快推动生活垃圾焚烧处理设施 建设,指导提升相关县(市、区)生活垃圾填埋场运营水平。

八、(省整改措施十二)农村环境基础设施建设投入虽有所增加,但短板依然明显,农村环境保护"十三五"规划部署的生活污水收集任务未完成,建设推进的乡镇农村污水处理设施中,管网不配套、运行不正常、设施闲置坏损等现象较为普遍。

整改时限: 2025 年年底前。

整改进展:达时序进度,持续推进。

- (一)我市 2021 年新增镇级生活污水管网 34.13 公里, 2022 年新增镇级污水管网 33.22 公里。2021-2022 年,累 计新增完成 235 个自然村生活污水治理任务。截至 2022 年 12 月,全市农村生活污水治理率为 59.53%。
- (二)市生态环境局联合市住房城乡建设局、农业农村局等部门加强帮扶指导,督促各县(市、区)因地制宜加快实施农村生活污水治理攻坚。市住房城乡建设局结合督察整改任务,建立常态化督导检查通报机制,指导各地进一步完善乡镇生活污水处理设施,加快推进配套管网建设,提高运营管理水平。市农业农村局系统部署农村人居环境整治工作,将农村污水治理、集中供水等工作纳入市乡村振兴考核重要内容,着力提升农村人居环境。

九、(省整改措施十三)截至 2021 年 8 月,全省仍有 276 万农村人口未实现集中供水,河源、清远、茂名仅完成农村集中供水任务的 16.8%、32.5%、34.5%,且全省农村集中式供水水源仍有 7%水质不达标。

整改时限: 2022 年年底前。

整改进展: 已完成。

我市已基本完成全市农村人口集中供水全覆盖任务,并定期监测和通报饮用水水源水质情况,强化水源保护。**2022**年,

5 个县级集中式饮用水源和 16 个"千吨万人"农村饮用水源水质全部达标。

十、(省整改措施十六)一些部门和地方在处理生态环境管理新问题上责任意识不强,统筹不力,魄力不足。近年来,珠三角河道非法洗砂洗泥行为日益猖獗,污染河道水质,改变河床形态,威胁行洪和航道安全,对水生生物栖息繁衍带来不良影响。省直有关部门对此重视不够,主动作为不足,既没有充分行使各部门现有职能严厉打击,也没有研究如何加强规范引导。有关地市和部门虽然多次开展联合执法,但执法效果欠佳,监管力度不够,甚至出现作业船只和监管部门"打游击"现象,非法洗砂洗泥未能得到有效遏制。

整改时限: 2023 年年底前。

- (一)我市印发了《云浮市河道水域非法洗砂洗泥问题整改工作方案》,成立了以分管副市长担任组长的市河道水域非法洗砂洗泥问题整改工作领导小组,建立强有力的领导机制,确保工作落实到位。
- (二)在市河长办统筹下,市生态环境局、云浮海事局、 市水务局、市自然资源局与市住房城乡建设局,分季度依次轮 流作为牵头部门,组织市有关部门开展监管执法。截至目前, 全市开展打击非法洗砂洗泥专项联合执法行动共 36 次,出动

执法人员 270 余人次, 出动船艇 18 艘次, 出动车辆 87 车次。 联合执法行动均未发现涉嫌河道水域非法洗砂洗泥违法行为。

十一、(省整改措施十七)环境基础设施仍有缺口。近年来,广东省大力补齐基础设施短板,但城市生活污水收集率总体水平仍有待提高,污水管网仍存在较大缺口,污水处理效能还不高。2020年全省城市生活污水收集率为67.2%,其中韶关市、肇庆市等7个地市收集率低于30%,最低的云浮市收集率仅为19.9%。

整改时限: 2025 年年底前。

整改进展:达时序进度,持续推进。

(一)云浮市城区污水处理厂扩容提质工程(扩容 4 万吨/日,提标改造 6 万吨/日)、新兴县城区第二污水处理厂(2 万吨/日)均已建成运行;罗定市第四生活污水处理厂(1 万吨/日)正在进行清淤回填工作;罗定市第五生活污水处理厂(2.5 万吨/日)累计完成总工程量 90%;罗定市素龙生活污水处理厂(0.3 万吨/日)已动工建设;郁南县城区污水处理厂扩容工程(1 万吨/日)已完成项目建议书及可研的编制工作,2021年以来,全市新增城市(县城)污水管网 181.519 公里,截至目前,城市生活污水集中收集率为 29.72%。

(二)市住房城乡建设局按照督察整改任务要求,将整改任务分解到各地,持续督促各地加快开展污水处理设施和收集

管网建设工作。市生态环境局组织开展了进入市政污水收集设施的工业企业排查整治工作,建立企业清单,实施常态化监管执法,不断规范工业企业排污管理。

十二、(省整改措施四十)全省国家级和省级自然保护区核心区、缓冲区内小水电站共385座,广东省2017年就开始摸排保护区内小水电站底数,但直到2021年7月,才制定实施方案。南岭国家级自然保护区核心区、缓冲区内小水电站多达80座,当地截至督察进驻时尚未制定清理整改方案;龙牙峡水产种质资源省级自然保护区核心区、缓冲区内共有5座小水电站,2018年以来当地政府和有关部门默许甚至支持小水电站扩容改造。

整改时限: 2025 年年底前。

- (一)经排查,我市位于省级以上自然保护区核心区、缓冲区的小水电站有1座(郁南县历洞镇农林永发电站)。我市成立了以市政府主要负责同志为组长的工作领导小组,印发了《云浮市小水电清理整改工作实施方案》,全面推进我市小水电清理整改工作。截至2023年2月,郁南县历洞镇农林永发电站已停止并网发电,并拆除了发电机组,封堵了取水口。
- (二)市小水电清理整改工作领导小组办公室组织水务、 生态环境、林业等有关部门先后多次到现场指导、督促和检查

郁南县历洞镇农林永发电站退出工作,压实郁南县属地政府责任,要求按"一站一策"退出实施方案的目标任务完成退出,并对照验收销号条件及流程完成"县验收销号"工作。截至目前,郁南县完成了"县验收销号"工作。

十三、(省整改措施四十五)个别地市生活垃圾焚烧项目建设推进缓慢,能力严重不足,垃圾及渗滤液到处转运处理,风险突出。云浮市城区两个垃圾填埋场已基本满库容,但垃圾焚烧项目进展缓慢,截至督察进驻时仍未动工,解决垃圾围城问题迫在眉睫。

整改时限: 2025 年年底前。

- (一)我市优化调整了云浮市循环经济环保项目建设工作领导小组,由市委书记任组长,市委副书记、市长任常务副组长,组建五个工作组,并成立市县融合的工作专班,统筹推进全市循环经济环保项目建设。
- (二)我市新兴县循环经济环保项目已完成选址、稳评和环评公示,已发布初步设计招标计划,已完成项目立项,已成立项目公司,正办理项目用地和征地手续。郁南循环热力发电项目已完成征地工作,已落实用地规模 165.534 亩,正开展选址、稳评和环评等公示工作,以及办理场地平整及进场道路建设工程项目立项事宜。

十四、(省整改措施四十六)部分地市渗滤液处置短板突出。全省积存垃圾渗滤液高达 166 万吨,一些填埋场渗滤液处置设施运行不正常,偷排漏排、超标排放问题突出,有的甚至在在线监控上弄虚作假。2018 年以来,全省 18 家垃圾填埋场因设施运行不正常、废水超标排放问题被屡次查处。

整改时限: 2023 年年底前。

整改进展:达时序进度,持续推进。

- (一)完善郁南县城区无害化处理垃圾填埋场处理车间的设施设备,渗沥液总处置能力为 268 吨/日,加快积存渗沥液的处理进度,截至目前,渗沥液积存量合计约 0.9 万吨,处于安全液位以下。
- (二)市住房城乡建设局指导各地市结合实际需求,加快提升填埋场渗滤液处理能力,规范渗滤液处理处置,降低积存量;加强生活垃圾填埋场运营管理,确保处置设施正常运营。市生态环境局持续强化对生活垃圾卫生填埋场的环境监管执法,常态化开展执法检查,督促指导生活垃圾卫生填埋场落实污染治理主体责任,严厉打击环境违法行为。

十五、(省整改措施四十九)一些填埋场地下水和周边水体受到污染,全省113个垃圾填埋场中有26个存在地下水超标问题。清远市8个垃圾填埋场中就有5个地下水超标,其中佛冈县垃圾填埋场2020年3月填埋区防渗膜破损,地下水受

到严重污染,此次督察进驻时,氨氮浓度仍高达 47.6 毫克/ 升,超地下水环境质量III类标准 94.2 倍。

整改时限: 2025 年年底前。

整改进展:达时序进度,持续推进。

- (一)完成郁南县城区无害化处理垃圾填埋场排查工作, 发现填埋场二期库区底部出现穿孔渗漏现象,已对部分底膜破 损位置进行修复。目前,正加紧处理积存渗滤液,计划对破损 处作全面修复。填埋场雨污分流工程资金已通过审核,完成项 目招标。
- (二)我市各有关县区已组织开展生活垃圾填埋场填埋作业和渗滤液处理设施规范运行管理监督工作,定期开展地下水监测,及时排查发现地下水超标问题并落实整改。
- (三)市住房城乡建设局指导各地做好生活垃圾填埋场的科学管理、规范化作业、安全运行;指导对生活垃圾填埋场地下水超标原因开展排查,因地制宜科学整治。市生态环境局持续强化对生活垃圾卫生填埋场的环境监管执法,常态化开展执法检查,严厉打击环境违法行为。广东省云浮生态环境监测站每季度对我市各地生活垃圾卫生填埋场开展场区地下水监测。

十六、(省整改措施五十一) 固体废物处置能力亟待加强。 2018年以来,广东省重点部署了39个危险废物处置项目建设,其中中山市绿色工业服务等6个危险废物处置项目截至督 察进驻时尚未建成,进度滞后。已建成的 33 个目前也尚未发挥应有效用。全省危险废物处置能力结构性、区域性失衡仍未完全解决,生活垃圾焚烧飞灰、铝灰渣处置能力不足,贮存量分别高达 6.7 万吨、7.1 万吨。

整改时限: 2025 年年底前。

整改进展: 已完成。

- (一)云浮市工业废物资源循环利用中心二期项目和广东 惠宏科技有限公司 20 万吨/年水泥窑协同处置飞灰使用水洗 工艺脱盐预处理项目已建成运行。
- (二)市生态环境局强化危险废物、重金属、危险化学品等环境风险管控,摸清固体废物底数,着力推动固体废物规范化管理工作。截至2023年2月,全市工业企业在广东省固体废物申报平台注册达2479家;已建成危险废物收集、贮存、利用处置等项目7个,处置能力为约46.6万吨/年。

十七、(省整改措施五十二)非法转移倾倒仍时有发生,2018年以来,全省涉危险废物倾倒案件 400 余起,其中跨省倾倒 26 起,仅肇庆市就发生跨省转移倾倒 11 起,倾倒危险废物 765 吨。一些危险废物经营单位高价接收危险废物却不规范处置,广东恒兆环保公司将东莞市委托处置的 316 吨危险废物,分散倾倒在湖南省宜章县,造成 6 处 12 亩山地污染。

整改时限:立行立改,长期坚持。

- (一)我市依法查处非法转移倾倒危险废物案件,妥善处理涉案危险废物,及时将涉嫌构成刑事犯罪的线索移送公安机关依法侦办。市生态环境局 2021 年度累计打击危险废物环境违法案件 8 宗,2022 年累计打击危险废物环境违法案件 1 宗,有效遏制了非法转移危险废物犯罪势头。
- (二)市公安局通过跨区域多部门联防联控,严厉打击危险废物环境违法犯罪,遏制非法排放、转移、倾倒、处置危险废物多发频发态势。2021年立案8起,破案8起,抓获犯罪嫌疑人32人,刑事拘留23人,取保候审15人,逮捕12人;2022年立案2起,破案2起,抓获犯罪嫌疑人14人,刑事拘留8人,取保候审3人,逮捕5人。
- (三)市交通运输局持续指导督促加强危险废物运输过程 监管,对违反危险货物运输管理相关规定的违法行为依法依规 进行处罚,重点打击跨省、市非法运输危险废物行为。